Conseils pour réussir les épreuves de français aux concours


Vous arrivez de sup, ou de 3/2, en ayant accordé une importance plus ou moins grande au français. Il y a trois manières d’aborder le français cette année.

La première consiste à assister ACTIVEMENT aux très bons cours de M. Daniel Guichard. 

Pour que cela fonctionne, il est nécessaire de :

· écouter et prendre note du cours

· lire le cours précédent avant chaque cours

· travailler deux heures par semaine (ou plus) le français

La seconde méthode consiste à négliger le français, pour faire des maths par exemple.

Je ne recommande cette solution qu’aux candidats étrangers qui de toutes façons ne progresseront que peu. Un candidat français a trop à gagner, ou à perdre, du français pour se permettre de pouvoir le négliger.

Enfin, il existe une troisième méthode qui consiste à suivre scrupuleusement les conseils suivants :

· lire les œuvres sérieusement au mois d’août

· tout le monde préférera une œuvre parmi les trois : il vous sera plus agréable (ou moins pénible) d’en parler. Maîtrisez cette œuvre en la lisant 3 fois.

· (IMPORTANT) Sélectionnez une trentaine de citations sur les œuvres que vous apprendrez par cœur. Essayez de commencer dès le début de l’année.

Cette méthode nécessite également certains prérequis :

· ne pas être idiot (ce qui devrait être le cas), c’est quand même un concours, et des arguments irrecevables ne seront guère appréciés

· savoir écrire sans fautes d’orthographe (de plus en plus rare de nos jours…)

· écrire LISIBLEMENT
· la construction grammaticale des phrases devra être un minimum acceptable (pas de « l’auteur dit que c’est bien parce que en fait il pense que le person-nage va pas le faire parce que c’est pas bien », enfin on se comprend…)

Rappelez-vous en permanence qu’un individu lira votre copie, parmi plein de torchons en tout genre, et vous pouvez aisément imaginer son sourire à la vue d’une copie propre, bien écrite, sans fautes, qui parlent des œuvres avec citations à l’appui.

Même si vous racontez n’importe quoi, votre vie par exemple, il ne pourra vous mettre moins de 10…

Vous vous dîtes que c’est élitiste, que ce n’est pas fait pour vous, mais écoutez tout ce que vous pouvez éviter :

· la problématique, enfin le sujet quoi, c’est totalement INUTILE : vos dissertations se ressembleront toutes (puisqu’elles contiendront les mêmes 30 citations et les explications associées), inutile de passer 50000 ans à comprendre le sujet, le but est de le paraphraser un maximum pour rester dans le sujet, et amener en douceur ses citations…

· le plan n’a AUCUNE IMPORTANCE. Généralement le sujet est long, coupez-le en 3 et faites-en vos trois parties. L’examinateur ne pourra vous le reprocher…

· il est INUTILE de prendre note du cours de M. Daniel Guichard, car cela vous empêche de l’ECOUTER, alors que c’est PRIMORDIAL.

· Il est INUTILE de travailler le français (de toutes façons, vous n’avez pas pris le cours…), sauf la veille des épreuves pour relire ses 30 citations.

La méthode 1 apporte des résultats, mais à quel prix ?

Sachez d’ailleurs qu’à Centrale, il y a chaque année des surprises : des élèves extrêmement méritants obtiennent moins de 5… (The Gonze ?)

Aux Mines, il y a une double correction : l’examinateur mettra sa note avec attention de peur d’être désavoué par le second (voire troisième) correcteur. S’il a une copie de très bonne qualité mais sans aucun apport personnel, il devra malgré tout vous mettre une bonne note.

En suivant la méthode 3, vous êtes ASSURES d’obtenir la moyenne à toutes les épreuves de français, VOIRE PLUS. Vous n’imaginez pas à quel point une copie propre parlant des œuvres et sans fautes sera appréciée. Même si cette dernière n’a aucun FOND, et traite du même argument du début jusqu’à la fin. Car, entre nous, le moi, l’argent, en 3-4 phrases, on en a vite fait le tour.

Alors vous allez peut-être penser que suis fêlé, ou que c’est une incitation à la négligence vis-à-vis du français, mais cette méthode FONCTIONNE, au grand dam de certains… 

Il n’y a pas eu beaucoup de surprises aux concours 2008/2009, il suffit de voir les notes, les concours ont juste étiré l’échelle de notes. Ceux qui avaient 11 se retrouvent avec 11/13, ceux qui avaient 13 avec 14/15, ceux qui avaient 9 avec 7/8 et ceux qui avaient 7 ou moins avec des notes catastrophiques.

Je faisais partie des élèves qui avaient entre 8 et 9.5 toute l’année, donc dans le fond…

Mes notes aux concours après avoir suivi la méthode (magique) :

Centrale : 16.5
   Mines : 15

X : 13

(remarquez d’ailleurs que plus le concours est difficile, moins ils semblent « se contenter », mais ils n’ont pas osé mettre moins de 13)

Certes, ma méthode ne vous rapportera jamais un 18 à Mines/X, mais il faut savoir se contenter dans la vie. A vous de choisir…
